

在全市率先完成50个智慧回收网点

高新区垃圾分类为何总能交出高分答卷？

根据2021年宁波市政府公布的民生实事目标要求，今年全市将新增1500个智慧回收网点、100辆物流清运车，其中高新区需要新增50个智慧回收网点、3辆物流清运车。9月28日，记者从高新区城管局获悉，这一目标已经率先实现，又一次走在了全市的前头。

自从实行垃圾分类实施以来，高新区一直按照市委、市政府的决策部署，对标先进做法，坚持问题导向，不断提升高新区生活垃圾分类工作水平，提前高质量完成宁波市争创垃圾分类全面决胜先行市目标，交出了一份又一份合格的答卷。



小志愿者们开展垃圾分类宣传工作。

A 智慧回收网点已全部完成

日前，记者在新明街道社区卫生服务中心看到，这里的智能回收柜显得很是干净整洁，里面已经有不少已投放的可回收垃圾。一名正在投放垃圾的阿姨说，这个智能回收柜好用易懂，让垃圾分类更方便了。

高新区城管局相关负责人告诉记者，接到市政府下发的通知后，高新区管委会高度重视，迅速根据市级要求制定相

关政策，落实专项资金。高新区分类办选好了“搭把手”智慧回收网点的50个点位，马上联系安装人员进场考察，然后定下安装时间和位置，不到3个月就将50台智慧回收柜全部安装完成。同时，在部门领导的重视和各部门的通力合作下，顺利新增了3辆物流清运车——高新区在全市第一个完成民生实事项目任务。

另据介绍，民生实事项目中的50个“搭把手”智慧回收网点建设完成后，高新区的“搭把手”智慧回收网点达到了166个，覆盖居民小区、商业广场、企业单位、学校等多种场景。回收柜主要回收品类有纸类、塑料、纺织品、玻璃、饮料瓶等，每天可回收物达到1.5吨，使垃圾分类的水平又上了一个台阶。

C 争当垃圾分类的“模范生”

在连续多天的采访中记者发现，为进一步提升生活垃圾的分类收运水平，全面优化辖区内分类收运体系，高新区试运行垃圾清运“一站一码”智能收运系统。在全市首创实行垃圾分类清运“公交化”模式，以“搭把手”智能回收为平台，打造“固定+流动”“定时+预约”的回收服务方式，建设完成“两网融合”回收体系。

高新区城管部门多次到“搭把手”公司查看全品类智能柜的生产工厂和成品，并到万安小区进行考察，选取梅墟街道海景华庭小区作为试点小区，为接下来44台全品类智能柜在高新区的落地做准备；另一方面为实现装修垃圾减量，建设完善装修、建筑垃圾资源循环体系，与宁波供销再生资源科技有限公司合作，在全市率先引进海外先进技术工艺及国内优质品牌自动化设备，通过人工干预结合多级自动化筛分等手段，将混合大件垃圾和装修垃圾精细化分类后予以综合利用，为全市提供了“装修垃圾”分类处置样板，装修垃圾循环利用率可达90%以上。

D 开展垃圾分类知识培训

此外，高新区城管局还精心组织开展文艺演出、主题展览、知识竞赛等多种形式的宣传活动，今年已累计开展垃圾分类宣传活动273次，培训活动百余场，发放宣传指导手册10余万份。发挥新闻媒体的舆论引导作用，人民日报客户端、浙江电视台、宁波日报、宁波晚报等国家、省、市级媒体多次宣传报道全区垃圾分类工作的各项措施及工作成效，大力宣传分类工作中涌现出的先进典型和经验做法，进一步扩大垃圾分类覆盖面与影响力。

为充分调动群众的积极性、主动性和创造性，高新区组织机关党员干部和志愿者下村社区一线宣传督导，采取分片包干、入户宣传、桶边督导、开袋检查、示范投放等方式，引导群众正确做好垃圾分类；积极开展垃圾分类投放执法督导和违法处罚，今年已累计出动人员3920人次，开展执法检查7165次，办理案件43起，罚款4770元，通过教育和惩处相结合，不断提升群众的自觉意识，逐步养成垃圾分类投放的自觉性和主动性，形成全民参与、全民共建的良好氛围。

记者 边城雨 通讯员 孙维
通讯员供图

B 引领垃圾分类“新时尚”



在高新区金沙码头奥莱公园开展的垃圾分类宣传活动。



正在作业的垃圾清运车。



位于新明街道社区卫生服务中心的智能回收柜。

采访中记者了解到，高新区生活垃圾分类工作启动于2013年7月，到2021年8月底，高新区生活垃圾分类治理实现高质量全覆盖，即“全程分类全覆盖、回收网络全覆盖、资源利用全覆盖、数字监管全覆盖”，基本形成全民参与、分类自觉、治理高效、和谐有序的治理格局。截至目前，已在辖区新明、梅墟、聚贤共3个街道总计12个社区5.2万户家庭开展垃圾分类，高新区居住小区分类收集覆盖率达100%，机关、事业单位和国有企业垃圾分类覆盖率达到100%；居住小区垃圾清运率达100%；“两网融合”率达到100%。

为了让垃圾分类这项“新时尚”更加深入人心，高新区推出了一系列行之有效的措施。

高新区分类办成立了专项领导小组，完善工作机制，落实主体责任，成员单位不定期召开会议，及时研究、协调解决分类工作中的热点难点问题。各街道建立健全以党政领导负责制为核心的责任体系，明确属地职责，强化工作措施，协调各方力量，形成一级抓一级、层层抓落实的工作格局，按计划、按步骤有序推动垃圾分类相关工作。

2017年，高新区投入1.1亿元，新建1个垃圾中转站，于

2020年年年初投入试运营，设计日处理能力400吨/日。目前已累计投入点位改造、物资、宣传、人员等经费1000余万元，保障垃圾分类工作稳步开展。建立健全区、街道、社区三级管理体制，引入第三方，实施分类办和第三方一并考核模式，加大日常考核范围和力度，完善工作沟通反馈机制，形成每天考核、每周通报、每月覆盖的考核督查模式，并及时反馈工作成效，确保问题“发现一个，消灭一个”。

除此之外，高新区还全面推进党政机关等公共机构及相关企业生活垃圾强制分类制度，指导生活垃圾分类省级高标准小区、市级示范单位、市级示范小区等创建工作，引导机关、国企、小区物业等单位积极参与垃圾分类，推广垃圾分类机关先行、社区自治等可复制可推广可持续的模式。截至2020年底，高新区已成功创建省级高标准小区19个、市级示范小区44个。2021年申报创建省级高标准分类示范小区10个，全区70%的居住小区创建成为市级垃圾分类示范小区。全区所有党政机关、事业单位、国有企业单位全面创建成为市级垃圾分类示范单位，打造垃圾分类各行业示范点4处。